

守护心中的那片蔚蓝

◎文/图《呼伦贝尔日报》记者 蒋丽娜 刁岩



从高空俯瞰呼伦贝尔,呼伦湖像一枚深蓝色的宝石镶嵌在草原上,在阳光下波光潋滟。自古以来,博爱、慷慨的呼伦湖用她丰盈的乳汁福泽着这片广袤的土地,也佑护着万千生灵的生生繁衍,维系着草原的生态安全。一直以来,呼伦贝尔市委、市政府始终把呼伦湖生态综合治理作为最大的生态任务和政治任务来抓,全力推进呼伦湖生态综合治理工作。今年5月,呼伦湖综合治理一期项目工程渔政公安18艘执法船艇在小河口景区船坞码头正式下水执法,大大提升了管护站水面巡护执法和清网工作的能力,为持续打击违法捕捞、有效净化水体污染,有序推进呼伦湖综合治理工作提供了坚实的基础保障。

水面巡护执法

党报联盟

DANGBAO LIANMENG LIANGDIAN

观点

责任编辑

2019年

张

制

安宁

改善条件 提升执法能力

在烟波浩渺的呼伦湖上,18艘执法船艇列队起航,劈开朵朵翻腾的洁白浪花,驶向海天一线、波涛涌动的远方。对呼伦湖沿湖管护站的工作人员和派出所民警来说,这是一个意义非凡的日子。这是呼伦湖保护区管理局进一步提升巡护执法能力,有力打击私捕滥捞等违法行为的又一次有力举措。

以前执法条件比较差,船身简易,因为船体和动力系统是分开的,操控性不是很方便。我们在湖中巡护的时候也经常会出现故障,大大增加了巡护工作的难度。而这18艘专业的执法船艇,是专门为呼伦湖保护区管理局嘎拉达白辛、呼伦沟、拴马桩、乌拉逊、乌都鲁、乌兰诺尔、贝尔等7家沿湖管护站和呼伦湖公安分局小河口、

红旗、乌拉逊河、乌都鲁等6家沿湖派出所量身定制的,船体的安全性和操控性都有所提升,很大程度上改善了我们巡护的条件。拴马桩管护站工作人员李志国说。现在,他们可以利用巡逻艇、监控系统、GPS定位仪等设备,通过监控系统对水面巡护艇进行方位指挥,GPS对巡护点定位和航迹管理,管护站与派出所

之间建立了联合巡护工作机制,提升了管护站水面巡护执法和清网工作的能力,为持续打击违法捕捞、有效净化水体污染,有序推进呼伦湖综合治理工作提供了坚实的基础保障。近年来,呼伦贝尔市相关部门还多次开展专项执法行动,日常管理与管理相结合,设置多个日常管护点、临时管护

点和陆地巡护组,有效遏制了私捕滥捞活动。今年,呼伦湖保护区综合执法局还开展了“清源、春封、清网、净水”三期联合执法专项行动,与湖区周边管护站、派出所联合开展执法行动11次,通过积极对接探讨,科学整合了执法力量,强化了各单位主体责任。截至目前,各单位共出动车辆236车次、人员614人次。

完善标准 确保办案质量

近日,呼伦湖国家级自然保护区综合执法局针对水上作业遇险进行应急救援演练,演练分为模拟作业人员落水遇险、应急队伍迅速出动将落水者营救上岸和紧急抢救3个步骤。通过这次现场演练,加深了我们对落水紧急救援和救护安全知识的理解,在今后的

工作中,我们更有信心面对和处置突发事件。参加应急救援演练的工作人员自信地说。今年,呼伦湖国家级自然保护区综合执法局以开展“正规化建设年”为契机,从队伍管理、机构设置、教育培训、内强素质、外树形象等方面入手,开展了执法业务培训、各类专业装备实操演练、应急消

防演练和水上应急救援演练等系列业务练兵活动。为真正实现执法标准化、机构规范化、装备现代化、队伍专业化和管理制度化的目标打下了坚实基础。据了解,今年4月,呼伦贝尔市司法局组织成立呼伦湖律师服务团,团队共有12名律师,为呼伦湖国家级自然保护区

管理局提供公益法律服务。市司法局律师科科长赵瑞生告诉记者,为方便就近提供及时有效的法律服务,律师团计划在满洲里市和扎赉诺尔区吸纳一些新成员。呼伦湖律师服务团成立后,在呼伦湖执法局装备基地举办了呼伦湖保护区2019年首期法制培训班,邀请满洲里市普法讲师团

成员、律师事务所联合支部书记、满洲里市律师协会会长郑爱玲律师为综合执法局行政执法人员进行相关法律业务知识培训。一系列举措的落实,为深入推进呼伦湖环境综合治理,加强管理局执法规范化建设,切实提高工作人员执法能力,提升办案质量提供了保障。

特色宣讲 环保深入人心

学生是祖国的花朵,也是祖国的未来。良好的习惯从小养成的,只有对学生宣传环保知识,才能保证他们树立终生环保的观念。嘎拉达白辛管护站工作人员胡德常把这句话挂在嘴边。胡德常告诉记者,他经常到新右旗中小学校进行环保宣讲,每次宣讲他都会播放15分钟的自制宣传片,让孩子们直观

地看到呼伦湖的壮美,了解保护呼伦湖的重要性,并告诉孩子们要为保护呼伦湖出一份力。他还会将保护区内的一些鸟类、鱼类、植物及草原上常见的动物打印成画册,拿给孩子们看,教他们辨识,并用蒙汉双语讲述新右旗及呼伦湖生态环境保护的重要性,在孩子们心里播下环保的种子。

3D电影、VR视角。在呼伦湖自然保护区宣教大厅,孩子们通过各种现代化的声光电设施,上了一堂生动的自然生态保护课。保护区的相关信息和壮丽美景,为孩子们呈现了一个形象立体的呼伦湖国家级自然保护区。每个展区都吸引着孩子们的眼球,他们兴致勃勃地边看边问。随

着讲解的不断深入,孩子们陶醉在这奇妙美妙的世界中。呼伦湖宣教大厅的建成,为开展公众教育、普及自然生态保护理念,提高民众的环保意识,传播生物多样性保护的理念,弘扬科学环保精神提供了一个很好的平台,让更多的人能够了解呼伦湖,参与到保护呼伦湖的工作中。呼伦湖国家级

自然保护区宣教科科长彭子田介绍说。为了守护这片蔚蓝,增强群众的环保意识和法律观念,呼伦湖国家级自然保护区管理局每年都会抓住4·22世界地球日、5·22世界生物多样性日、6·5世界环境日等重要时间节点,开展形式多样的环保宣教活动,受到社会各界的普遍好评。

绿水青山就是这里最靓的名片

◎文/图《鄂尔多斯日报》记者 邱岳



武家塔煤矿复垦区

天朗气清,惠风和畅,抬头望去,是明媚的天空蓝。苍树吐翠,碧水泛波,放眼四顾,是怡人的生态绿。改革开放之初,伊金霍洛旗乌兰木伦镇煤炭产业得到大发展,境内煤炭企业达24家,煤炭探明储量达百亿吨,从1978年至今,累计向东部发达地区输送原煤超过15亿吨,输送清洁电力超过350亿千瓦时,有力地支持了东部沿海地区的工业化和信息化建设。在支持地方和自身经济发展的同时,乌兰木伦镇始终把生态建设放在首位,秉承绿水青山就是金山银山的发展理念,加大生态建设、管护力度,统筹推进区、区、河流域生态化和环境综合整治,通过几年的努力,矿区环境质量有了明显提升。截至目前,全镇森林覆盖率达到42%,植被覆盖率达到87%。绿水青山与金山银山之间,正逐渐呈现出清晰的微笑曲线。山水是最靓的名片,生态是最大的资源。乌兰木伦镇党委书记高中昌对此坚定不移。

一条特色鲜明的生态线

在阿大线布尔台立交景观节点处,记者见到了武富祥。今年63岁的武富祥,是乌兰木伦镇布尔台格村村民,20世纪70年代选择外出打工。在家种地全靠靠天吃饭,能种的地也慢慢让沙子占了,一家人连最基本的温饱也解决不了,就这也不舍得把那点土地丢了,土地是咱农民的命啊。作为家里的

壮劳力,武富祥开始了背井离乡的生活,农闲时候出去,农忙时候再回来。现在,虽然土地还是那点土地,但生活却发生了翻天覆地的变化。这些天我就在立交景观节点这打工,种种树,一天能挣200块钱。儿子在村里当环卫工,一个月能挣个2000来块钱,在家门口就能挣钱,没事干的时候还能种点地。现在周围环境也好了,一出门满眼绿,心情也舒畅了,时代

不一样了,想吃什么就吃什么,想喝什么就喝什么。在这里生活了大半辈子的武富祥眼中充满了幸福。绿水青山带来了金山银山,高质量生态环境定会让更多像武富祥这样的人参与其中、受益其中。今年,乌兰木伦镇围绕做好“绿”的文章,打造“绿色长廊”,重点对阿大线、巴苏线、伊乌线、阿成东线长度约79公里的路

段进行绿化改造工作。截至目前,4条主干道已完成栽植各类树木8.6万株,完成地被类、花灌木类绿化约4万平方米。就拿阿大线来说,阿大线是伊金霍洛旗政府所在地阿镇至大柳塔矿区的主干道,不仅是连接内蒙与陕西的重要交通枢纽,又是国家能源集团内蒙古主采区的工业交通主干道。为打造低碳、生态、环保的道路景观,按照“一线、两园、三桥区

的设计理念进行阿大线绿化提升改造,努力把阿大线打造为一条特色鲜明的风景线、生态线。该项目先进行刷坡后栽种植物,选用抗风沙、耐干旱、薄苗品种,增加彩叶植物、花灌木,提升道路效果,保留现状植物,同一品种大面积集群式栽植,形成特色林带。随行乌兰木伦镇环保站站长王建华介绍说。

变出来的风景区

看,兔子。副矿长胡连民一句话引起了我们的注意。生态优先、绿色发展在我们矿区先行一步,早在2015年我们就获得了“国家级绿色矿山”荣誉称号。夏天,在乌兰木伦镇神东天隆集团武家塔露天煤矿复垦区,绿色蔓延的山体上,绿树抽枝,鲜花盛开,雀鸟啾啾,生机盎然。行走其中,很难把眼前的景色和矿区联系起来。现在复垦区治理面积达5000余亩,复垦绿化率达90%以上,已建成牧草种植区1500亩、绿色蔬菜基地150亩、树木

120万棵、育苗基地248亩,养殖鸡、兔、鸭、羊等500只,还建起了职工休闲娱乐区。胡连民的一番话把我们拉了回来。经过近三十年的建矿发展,武家塔露天煤矿始终坚持“开发与治理并举、经济与社会效益并重”原则,特别是2004年以来,煤矿通过编制科学的土地复垦规划,先后逐步试种栽种了大量适应本地生长、抗旱能力较强的松树、榆树、杨树、沙柳、枸杞、苜蓿、火炬树等乔灌木等植被,并建设有绿色蔬菜种植基地、经济作物苗圃地和各类家畜牲畜养殖基地,形成了乔灌木相结合的立体

防护网和种养协调发展的循环经济链。矿区搞种养,水从哪来?胡连民回答了我们的疑问,我们在复垦区建成了6个蓄水池,现在蓄水1.2万立方米,水源来自采坑内的地下水和部分地表水,经过沉淀处理后,用于蔬菜、树木等的浇灌。你们看,这是我们试种的10亩藏木香药材,藏木香对土壤、水质的要求非常高,适宜在土层深厚、疏松、肥沃的土壤栽培,现在我们试种成功了,说明我们复垦区的土地质量很好了,以后准备多种一些。在初心广场上,展示着大型露天采矿设

备:挖掘机、电铲、潜孔钻机、推土机等,这些设备,曾为武家塔露天煤矿发展立下了赫赫战功。这些退役的都是高耗能的设备,我们把它摆在这里,一来可以成为我们发展历史的活教材,还能以后打造工业旅游区奠定基础;二来可以展示我们坚持绿色开采、低碳发展、节能环保的初心。胡连民说。采煤沉陷区生态修复治理也是乌兰木伦镇一项重点工程。2018年,该镇按照“生态建设+工矿企业+产业+农户”的模式,启动实施伊金霍洛旗重点采煤沉陷

区天骄御苑生态修复综合治理项目,该项目占地面积5.1万亩,项目总投资1.46亿元,分两期实施,目前已完成生态林建设1.4万亩,铺设灌溉管网100公里,剩余工程正在施工,计划今年年底前完成全部建设任务。据圣圆乌兰木伦实业有限责任公司工程部部长杜鹏介绍,项目实施后,曾经的荒山将变为花果山,成为老百姓的金银山,矿区大量闲置的矿井水用来浇灌树木,得到有效利用,项目区老百姓可以参与到项目的实施、管理,从中获得收益,为发展生态旅游打下良好基础。

健康流动的 生命之源

水是生命之源,江河湖泊是流动的生命之源。让“流动的生命之源”健康流动,是新时代乌兰木伦镇的不懈追求。乌兰木伦镇境内流域共9条河,分别为乌兰木伦河、布连沟河、阿贡沟河、石灰沟河、忽鸡图河、呼和乌素河、尔林兔河、活沙图河、活泥免河。其中,乌兰木伦河在乌兰木伦镇境内总长为46公里。

据乌兰木伦镇综合执法局局长王勇介绍,从5月6日开始,镇综合执法局、环保站开始对乌兰木伦河进行清“四乱”专项整治,截至目前,共清理塘坝55处、石料厂18家、违建5500平方米,清理河道乱栽种植物23万株,倾倒河道碎石等垃圾约6万立方。河畅,只是第一步。乌兰木伦镇坚持污染治理与生态修

复同步发力,全力攻坚水源地保护等重点任务,推动水环境质量持续改善,实现水污染治理、水生态修复、水资源保护“三水共治”。遵循河道自然规律,根据河道功能定位,坚持严格保护和合理利用相结合,将生态理念融入城乡建设、河道整治、旅游休闲全过程,实行镇、村二级河长组织体系,建立水岸线巡查检查制度,强化

河流日常监督和考核问责。建立体系统一、布局合理、功能完善的河道水质监测网络,开展沿河各矿及乌兰木伦镇生活污水污水处理厂水源头提标改造工程,矿井水全部上山用于绿化浇灌,实现矿井水零排放。严格水岸线生态空间管控,依法划定治河工程保护范围和河流水域岸线管理范围,编制岸线利用管理规划,明确

规划岸线保护区、保留区、控制利用区和开发利用区管理要求,强化岸线保护和节约利用,加快恢复河流水域岸线生态,沿河各矿在河道土质堤坝处,栽植沙柳、种植树木。立足当下,更谋长远。河流域水污染专项整治是“生命之源”的保卫战,更是一场持久战。久久为功,河畅水清岸绿景美的乌兰木伦图景,正徐徐铺开。